

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biuroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biuroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nebrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Budapesta, 20 Iunie.

Relațiile din Constantinopol spun, că îngrădirea ce s'a ivit la unele locuri, că desfășurarea viitoare a lucrurilor în Bulgaria ar putea produce complicațiuni critice internaționale, nu e de loc împărțită la Poartă. Presa inspirată din Constantinopol se silește a împărușia temerea, că din partea Bulgariei ar fi amenințată Turcia sau pacea europeană. Se zice că prințul Alexandru, în baza protocolului conferinței din Constantinopol, e pe deplin în drept să administreze Rumelia orientala conform împrejurărilor actuale și după cum va crede înșuși de cuviință. Înțelepciunea și moderațiunea sa unite cu conștiința datoriiilor, ce l'leagă față cu Puterile europene și cu suzeranul său, sunt destule garanții, că nu va neglija nimic de a păstra acea liniște și ordinea de a căror menținere sunt interesate chiar Bulgarii în prima linie. În aceste împrejurări guvernatorul general al Rumeliei orientale, care este tot-d'o-dată și prinț al Bulgariei, nu poate fi oprit, ca exercitându-și puterea de guvernator să convoace adunarea deputaților când și unde va voi până ce statutul organic revizuit va fi stabilit în mod legal și în privința acestui punct pentru viitor.

Noi cităm acest șir de idei al articollor evident inspirate de Poartă, nu atât pentru cauză în sine, ce nu prea are trebuință de comentarii, ci din cauza împrejurării remarcabile, că presa guvernamentală a Sultanelui apără în toată forma pe prințul Alexandru al Bulgariei.

New-York, 20 Iunie.

Comitetul pentru administrarea fondului parlamentar irlandez a trimis lui Parnell 20,000 dolari sau 100,000 franci pentru scopuri electorale.

Paris, 20 Iunie.

Cestiunea Noilor Hebride a fost adusă la tribuna Camerei Comunelor din Londra. Se pare că Englezii vor să întreprindă o agitațiune factice asupra acestei cestiuni așa de simplă; d. Bryce, sub-secretarul de Stat la afacerile streine a demonstrat fără multă greutate, că această afacere nu trebuie să dea loc la nici o preocupatiune serioasă. Despre ce este vorba? Noile Hebride n'au nici un guvernământ stabilit; ast-fel coloniile europene din aceste insule sunt adeseori maltratate de indigeni. În luna Martie trecut agenții unei companii franceze au fost asasinati; Franța s'a văzut obligată a trimite acolo două nave spre a găsi și pedepsi pe culpabili. Iată toată afacerea.

Foia oficială *La Paix* scrie în privința aceasta: *Times* zice, că dacă Franța va ocupa Noile Hebride, ea va face din ele o colonie penitenciară. Dar *Times* ar trebui să știe, că Franța are dreptul să-și trimeată deținutul în Noua Caledonie, unde l' trimite; foia Cătății n'ar trebui să protesteze contra acestui drept; de aceea nu înțelegem alarmarea ei imaginară asupra transformării Noilor Hebride într-un loc de deportatiune. *Daily News* merge mai departe, amenințând pe Franța, în cazul anexării acelor insule, cu un război colossal, urmat de o retragere rușinoasă — poate că retragerea Englezilor dinaintea Mahdiștilor în valea Nilului. Toate aceste temeri și amenințări nu ne prea emoționează. Australienii sunt liberi să proclamă că Australia e numai a lor; această țară, inventată de ei, n'a fost până acum admisă de nimeni, pe cât știm.

Bruzela, 20 Iunie.

O bandă de 700 greviști s'a dus la Quaregnon și a forțat pe lucrătorii din minele de cărbuni Rivage să înceteze de a munci. Doctorul a fost amenințat că va fi aruncat în foc, dacă va face cea mai mică opoziție. Greviștii au distrus vagoane, u-nelte, etc.

Banda s'a dus apoi la locuința primarului din Quaregnon și a cerut liberarea celor 23 greviști arestați de jandarmi. S'au spart ferestre și uși. Apropiindu-se jandarmii, turburătorii au fugit.

Se zice că mizeria este cauza acestei noi greve. Cel mai mulți lucrători nu sunt ocupați de cât trei zile pe săptămână, în cât nu-și pot agonisi mijloacele indispensabile de trai.

Madrid, 19 Iunie.

Desbaterile Adresei au început în Congres. 197 deputați ministeriali și republicani au respins un amendament ostil la tratatul de comerț anglo-spaniol și la rennoirea celor șapte tractate ce expiră la 1887.

Conservatorii canoviști și Stanga dinastică au obținut de la ministrul de război ca să depue proiectul de lege, care fixează efectivul armatei din peninsula la 99,400 oameni. Aceasta este o sporire de 7000 oameni asupra exercitiului precedent. Efectivul pentru Antille va fi de 23,000 oameni și pentru Filipine de 8753.

Viena, 20 Iunie.

Pretendenții, nu numai cel francez, încep iarăși a da lumii materie de vorbă și de bănueli. În timpul din urmă se aud iarăși multe despre agitațiunile prințului Petre Karageorgevici. În unele corespondențe se zice, că acest prinț se ocupă mult cu arta picturii și că s'a dus la Constantinopol numai spre a face deseneuri pe malul Bosforului, în realitate însă prințul va fi urmărind cu totul alte scopuri. S'a fost anunțat, că va pleca și la Paris și această călătorie se explică de unii de pe acum, că prințul vrea să-și expue acolo tablourile. Alți povestesc însă că în timpul din urmă multe din incidentele sângeroase de la granița sârbă privesc și pe Karageorgevici, care se zice că a avut acolo bande tocmită.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Viena, 22 Iunie.

Camera a votat ieri seara articolele proiectelor de tarif vamal, ce n'au fost încă examinate. Propunerile guvernului au fost adoptate.

A treia citire a proiectului va fi mâine.

München, 22 Iunie.

Ca și comisiunea specială, Camera seniorilor a adoptat în unanimitate propunerea ce spune că regența regalului va fi încredințată prințului Luitpold.

(Havas).

A se vedea ultima știră pe pag. III-a.

BUCUREȘTI, 11 Iunie

Este în firea luptelor politice ca ele să fie pasionate. Fînd în joc idei, ambițiuni, personalități, toate acestea conlucrează pentru a pasiona.

Dacă aceasta e adevărat în general, în particular pentru țara noastră e natural ca luptele politice să ajungă la exces de pasiune.

Ideile nu prea sunt puse înainte de mulți din oamenii noștri politici.

Ambițiunea joacă un mare rol. Gîndind numai la mărirea influenței celor de la putere, se poate lesne înțelege mărirea dorinței de a o obține. Luând apoi în considerație însemnătatea numărului de bărbați cari nu au ce face cu inteligența lor, își poate cine-va da seama ce element de aflare constituie aceștia în sinul unei opozițiuni de la noi.

Mai este a treia cauză de pasionare: personalitățile. Săraci cum suntem în oameni marcanți și chiar puținii bărbați de merit cari ei avem nefînd ajunsî de cât puțin să fie autorități, personalitățile joacă un mare rol în luptele noastre politice.

Această din urmă cauză a făcut pe unii să ducă tonul vorbirii lor, în ziare și în intruniri, — și nu vorbim numai de astăzi — la o violență ce nu poate fi întrecută. Surexcitarea la care au ajuns mulți din acei cari combat guvernul actual, a ajuns să fie tot atât de mare pe cât este de completă și anihilarea întregului par-

tid de la putere în personalitatea d-lui I. Brătianu.

Nu ne mirăm dar de tonul discuțiunilor politice de la noi și cu atât mai mult de tonul discuțiunilor de astăzi. Iată de ce:

Cea mai mare parte din opozițiune fiind retrasă din Parlament și nefînd intruniri, opiniunea publică a fost până mai deunăzi oare-cum adormită. Unei mari părți din opozițiune i se părea că este în neputință de a surpa vredodată partidul de la putere. Tinerii și nervoșii, cari nu puteau, se înțelege, să vadă toate părțile situațiunei, unii din neexperiență, cei-lalți orbiți, s'au necăjit de neputința în care credeau că se găsește opozițiunea.

Necazul acestora i-a făcut să vorbească așa cum credem că nu vor mai vorbi când situațiunea se va schimba, au vorbit fără nici o limită, au atacat cu multă invierșunare pe Rege.

Am spus de nenumărate ori părerea noastră în această privință, că nu credem că asemenea excese pot servi la educațiunea politică a țerei de care are atâtă trebuință, că nu prin ast-fel de mijloace se poate scoate din indiferentismul în care se găsește.

Dacă în privința atacurilor îndreptate contra Regelui am întreba pe cei cari le fac, care le este scopul, suntem siguri că cei mai mulți dintre dînșii s'ar simți încurcați să răspundă. Vor să l' răstoarne? Aceasta este o copilărie. Vor ca de frică să gonească de la putere pe cei cari o țin astăzi? Și aceasta e tot copilărie. Vor ca, prin acest mijloc violent, să deștepte numai țara? Aceasta e o greșală.

Ori-cum am considera atacurile contra Regelui, nu putem vedea în ele de cât manifestațiune neînțelegerii situațiunei din partea celor cari le fac manifestațiune neputinței la care cred să-și crezut ei că este redusă opozițiunea.

Acum când speranțele opozițiunei de a răsturna guvernul d-lui Brătianu s'au mărit cu drept cuvânt așa de mult, necazurile, surexcităriile, credem că se vor micșora și ele foarte mult. În tot cazul un fapt întemplat zilele acestea ar trebui să serve de lecție celor cari se agită în cercul strim în care sunt închiși.

Faptul de care vorbim îl relatează unele ziare de ieri. Era vorba ca opozițiunea să ție o intrunire și în lași. De sigur se punea mare preț pe o intrunire în a doua Capitală a României. Cu toate acestea ea nu va mai fi ținută. Cauza că Comitetul central al opozițiunei unite s'a decis să se lipsească de avantajele ce aștepta de la o asemenea intrunire este dorința la care nu au vrut să renunțe câțiva membri ai opozițiunei din lași, de a ataca pe Rege.

Hotărîrea Comitetului central al opozițiunei-unite trebuie să servească de lecțiune și dându-se pe față această hotărîre i s'a dat însemnătatea nu numai unei lecțiuni, dar încă și pe aceea care rezultă din declararea ce se sub-înțelege că acest Comitet nu vrea să aibă concursul celor cari nu se ostesc să joace în loc dându-și apariența de doctrinari.

CRONICA ZILEI

Opozițiunea coalizată va ținea mâine în București o intrunire publică, pentru a protesta în contra convenției consulare cu Germania.

Mitropolitul-primat a plecat ieri dimineață la Calimănești, însoțit de un medic.

Sesiunea de primă-vară a sfîntului Sinod s'a închis la 5 Iunie.

În săptămîna 3—9 Iunie s'au îmbolnăvit în județul Dorohoi 200 de oi de vîrsat, și au ramas bolnave.

De ieri, în aceste 6 zile a murit un cal în județul Buzău și s'au îmbolnăvit 3 cai în județul Rîmnicu-Vâlcei.

Alaltăieri a fost ploaie torențială și grindină mare la Sinaia, la Baia de Aramă și la Vulcan; furtună la Bistrița, la Cîmpina, la Cozia, la Horez, la Rîmnicu-Vâlcei și la Zăreni.

Ieri, ploaie torențială cu piatră la Argeș, la Corabia, la Vîrciorova, la Călărași și la Vulcan; furtună la Bechet, la Bîrlad, la Cozia, la Horez, la Novaci, la Pitești, la Rîmnicu-Vâlcei, la Râu-Vadului, la Slobozia, la Tîrgu-Frumos, la Tîrgu-Jiuului, la Tulcea, la Urziceni, la Zăreni.

Consiliul comunal din București e convocat pentru diseară. La ordinea zilei, printre alte cestiuni, e și alegerea primarului.

S'a înființat la Ancona (Italia) un consulat de a doua categorie și s'a numit titular al acestui oficiu, cu gradul de consul, d. dr. V. Gallucci, fost consul al României la Neapole.

La gara Ploești, un evreu a fost feliuit alaltăieri de vr'o 4000 de lei. Un pungaș i-a șters un portofoliu ce conținea această sumă tocmai când evreul se urca în tren.

Relație oficială.

În ziua de 8 Iunie curent a căzut o parte din zidul caselor d-lui Radu Orghidan din strada Labirintului Nr. 10, peste niște copii cari se jucau în apropiere. Copila Ana în vîrstă de 7 ani a lui Bomberger a fost ucisă, un copil al acestuia anume Hipe, în vîrstă de 4 ani, precum și un alt copil David, de 2—3 ani a lui Simon cizmarul, au fost grav răniți.

Zidul a căzut din cauza vechimei.

Parchetul, înștiințat, a autorizat înmormentarea cadavrului copilei Ana.

Zilele trecute căzînd o ploaie torențială cu vînt asupra cătunului Cocora, pendinte de comuna Reviga, județul Ialomița, a făcut următoarele stricăciuni:

Locitorului Ion Bolnavu i-a desvelit 2 grajduri ale căror invelișuri ridicându-le în aer, nu se știe ce s'au făcut; i-a luat de lângă casă o cărăuță șimuită și a dus-o în distanță ca 20 stînjeni, unde căzînd i-a sfărîmat-o. — Locitorului Nicolae Spătaru i-a săltat și strîmbat o casă de gard invelită cu fer. — Asemenea s'au stricat mai multe puțuri ridicînd și sfărîmînd fureile, cumpenile și gălețile.

Citim în *Democratul* din Ploești:

„Elevii clasei I a școlii de silvicultură din București, își fac excursiunile științifice de est timp sub conducerea d-lor profesori Stătescu și Demetrescu prin munții Damboviței și Prahovei. Luni dimineață au intrat în județul nostru venind din spre Tîrgoviște, întemplinți fiind la otarele județului de d. silvicultor I. Ștefănescu—Chirțoiu cu douăzeci de pădurari călări. În Mîrgineni li s'a dat un banchet și s'a aranjat o petrecere de proprietarii din acele părți. Luni seara au fost găsduiți în Ploești, iar Marți dimineață au plecat, sub călăuzirea d-lui I. Ștefănescu—Chirțoiu, spre Predeal, unde au să petreacă prin muni vr'o 15 zile.

În noaptea de 9 Iunie pe când trenul accelerat trecea spre Focșani, cantonierul Ștefan Părvu, de la cantonul 21, linia Sihlele, județul R.-Sărat, fiind beat, se afla culcat pe linie. — El a fost călcat de tren, tîndu-și piciorul stîng, laba de la cel drept, și rîndindu-și grav în creștetul capului.

Autoritățile noastre au dat peste graniță, pe la Kiustendje, un supus persian care comisese mai multe furturi prin efracție.

DECRETE

D. Costache Polizu s'a confirmat în funcțiunea de primar al comunei urbane Odobești din județul Putna, și d. Dimitrie I. Mibăiu, ajutor.

D. Dimitrie Herăscu s'a confirmat în funcțiunea de ajutor primarului comunei urbane Hîrlău din județul Botoșani în locul d-lui Carol Cloș, decedat.

D. Agapi Popovici, actual comisar la despărțirea V din orașul Galați, județul Covurlui, este transferat în aceeași calitate la gara Barboși din acel județ, în locul d-lui George Ghimpa, care rămîne în disponibilitate.

D. doctor în medicină Dimitrie Constantinescu, e numit în postul de medic secundar la institutul Maternitatea, pendinte de eforia spitalelor civile din București, pe un stagiu de patru ani.

Este autorizat guvernul ca din alocațiunile respective, prevăzute în legea din 1886, relativ la construcțiuni și instalări de localuri școlare (pentru grădina și institutul botanic, liceul externat Sf. Sava și liceul externat Mateiu-Basarab), să ordonațeze suma de lei 113,983 bani 65.

O sumă de lei 111,883 bani 65 se vor consemna pe seama fondului de 500,000 lei, acordați prin legea din 5 Iunie 1884, pentru datoria școlilor, și lei 1,500 pe seama fondului de 200,000, acordați prin legea din 2 Iunie 1882, pentru cumpărări de terenuri, de unde se ordonațează aceste sume spre începerea lucrărilor relative, și vor servi la reînțregirea acestor fonduri.

D-na Sofia Condescu, profesoară de limba germană la școala centrală de fete din București, și d-șoara Crisanta Cristian, profesoară de științele fisico-naturale la aceeași școală, se numesc definitiv la catedrele lor, conform art. 364 din legea construcțiunei publice.

D. I. Popescu, profesor la liceul din Bîrlad, s'a numit director al școlii normale-primare din aceea urbe în locul vacant.

D. I. Vasilescu, maestru de muzică vocală la gimnaziul Cantemir din București, s'a numit definitiv în postul său.

Se deschide pe seama ministerului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor un credit extraordinar de lei 3,000 pentru subvenționarea școlii de ucenici a societății „Unirea lucrătorilor constructori români“ din București.

DIN AFARA

Bulgaria și Turcia.

Toată lumea așteaptă să vadă atitudinea ce va lua Poarta față cu Bulgaria, după ce prințul Alexandru a convocat Adunarea națională la Sofia și în urma altor diverse motive de supărare și nemulțumire, ce-le-a dat prințul suzeranului său. Însă la Stambul pare a fi invins prudența și conciliațiunea, recomandate negreșit de Anglia, Germania și Austria. Presa oficioasă turcească, în comentarie evident inspirate, declară, că guvernatorul Rumeliei orientale, fiind tot odată și prinț al Bulgariei, are dreptul să convoace pe deputații Rumeliei unde crede de cuviință și deci Sobrania se poate întruni la Sofia.

Poarta crede că se poate mulțumi de modul, în care prințul Alexandru uezază de puterile extraordinare ce i s'au încredințat; ea atribuie cea mai mare importanță, ca nimic să nu vie a-și sgdui autoritatea și ea face tot ce poate spre a da sprijin prințului. Această atitudine amicală a Porții uezază mult lucrarea prințului Alexandru. Dacă Adunarea din Sofia proclamă unirea completă a celor două Bulgarii; dacă fracțiunea extremă a naționa-

liștilor radicali, sub conducerea d-lui Radoslawof, se va uni cu partida rusofilă a lui Zankow și va provoca un vot de ordine de zi favorabil cererilor patrioților. Prințul va putea ceda fără a risca mult, Turcia pare a fi decisă a nu interveni; în sînul puterilor Anglia și Germania vor ști să apere cauza Bulgariei, care are în parte sprijinul celui factor considerabil al politicii, forța inerției. Decî prințul nu va avea să se teamă de cît de opoziția Rusiei și, din această parte, se poate cineva aștepta într'adevăr la orîce surprize.

De la această putere afirmă de a re-deșchide toată cestiunea Balcanilor, protestînd contra unei decizii imprudente a Adunării din Sofia și nimic nu o va obliga a se opri la o opoziție platonice, după cum ne arată neliniștea din Constantinopol cu privire la concentrarea trupelor rusești în Basarabia. Cestiunea Orientului pare a fi în punctul de a intra într'o fază nouă, ceea ce nu prea e asigurător pentru pacea și liniștea Europei.

Alegerile în Anglia.

Englezii se pregătesc de alegeri. Mai fie ce zi aduce un manifest electoral. A vorbit Gladstone, Chamberlain, Trevelyan, lordul Derby, Hartington, etc. În privința acesteia *Le Temps* se exprimă ast-fel: documentul electoral al d-lui Gladstone este negreșit superior celorlalte. Discursul său către alegătorii din Midlothian e demn de bătrînul parlamentar rînat. Discursul e scurt. Gladstone nu intră în amănuntele proiectului său de lege, dar el învederează pe deplin avantajul poziției ce a luat asupra adversarilor. Într'adevăr, d. Gladstone intră în campanie cu o superioritate strategică incontestabilă. El are numele său, ce este o forță, e un prestigiu, care vorbește imaginației poporului cu o putere infinit superioară tuturor considerațiilor politice. Șapoi d. Gladstone mai are pentru sine și simplitatea programei sale...

Rezultatul viitoarei campanii electorale din Anglia ne va arăta, dacă foaia franceză e corectă în premisele și concluziunile sale.

CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Ședința din 10 Iunie.

Senatul. — D. Lerescu cere să se dea d-lor senatori proiectul convenției consulare cu Germania ca să nu fie siliți să-l voteze cu surprindere. D. prezident se însărcinează să comunice d-lui ministru respectiv această cerere.

D. Frumușanu cere oarecăr informații de la biuroși, ca să poată face o interpellare în privința convenției consulare cu Germania.

D. Arapu anunță o interpellare pentru d. ministru al lucrărilor publice, relativă la transportul cerealelor pe căile ferate.

La 2 ore și jumătate d-nii senatori trec în secțiune.

Camera. — D. Străjescu întreabă ce măsuri a luat d. ministru de finanțe în privința culpabililor de la Creditu funciar urban. — În răspunsul său, d. ministru apără

pe funcționarii Creditului. — D. Demetrescu intervine, declarându-se mulțumit cu răspunsul dat de d. ministru al finanțelor, și anunță o nouă interpellare pentru a dovedi cu acte că se comit neregularități la Creditu funciar urban.

Se discută proiectul pentru încurajarea industriei naționale. Vorbesc d-nii Agariei, Maniu, Giuvara (contra), Codrescu (pentru) în discuție generală. Proiectul să ia în considerație cu 70 voturi contra 10. — În discuția pe articole vorbesc d-nii N. Ionescu, Romanescu, Palade, și Ion C. Brătianu. Art. 1 se votează cu un amendament al d-lui Romanescu, art. 2 se admite nemodificat.

Ședința se ridică la 6 ore.

E LIBER OMUL ?

CAP. V.

§. 1.

Cam lung ne-a fost mersul pe câmpul legilor și al moralei: era vorba d'a urmări până în capăt consecințele determinismului. Acum va fi mai scurtă escursiunea ce ne rămâne de făcut în domeniul științelor și a vieții din toate zilele. În adevăr, aci nu mai întîlnim piedici așa de serioase; adversarii noștri devin aproape aliați; aceia chiar care resping în teorie doctrina noastră o primesc în practică ca o bază indispensabilă.

Dacă am mai avea nevoie s'o verificăm după ce am stabilit-o prin raționament și fapte, am mai găsi în favoarea ei o probă strălucită în regularitatea care presidă la acțiunile noastre cele mai arbitrare în aparență. Toți știți astăzi că se calculează cu o aproximație indestulătoare chiar fapte de ordine morală. Se poate prezice, cu o gresală de două sau trei, numărul omorurilor ce se vor comite pe an în Franța. Se știe câte persoane se vor sinucide, și se pot da de mai înainte amănunte precise vor fi mai mulți bărbați de cît femei, și o proporțiune mai mare de protestanți de cît de catolici. Voiți să știți în ce lună vor fi mai puține căsătorii? Nimic mai lesne; — v-ași putea spune chiar, dacă doriți, căți copii la sută vor naște alături de căsătorie, și, pentru a ridica ast-fel vîlul care acoperă viitorul, nu e nevoie să evocăm spirite, să consultăm somnambulii, să întrebam un inger sau un demon, să citim în stele, etc. Nimic mai simplu. Statistica ne descoperă toate aceste mistere; ea mi permite să mă proclam ast-fel profet.

Dar presupuneți că liberul arbitru ar fi adevărat. Cum s'ar putea explica atunci că se poate ști de mai înainte că atîtea persoane se vor căsători în cutare timp? Cum se poate înțelege că producțiunea anuală a crimelor și a copiilor nelegitimi se poate anunța mai exact de cît recolta granelor și a vinurilor?

Vedeți Isoria. Nu s'au văzut oameni presimțind un mare eveniment și prezicîndu-l apropierea? Că spirite înaintea Revoluției care avea să răstoarne și să întinezească Franța n'au auzit tunetul furtunei! S'a publicat o carte în care se citează strigătele de alarmă ori de bucurie scoase de acești *prevedători*. Lista e mare; con-

ține numele cele mai dîterite, de la Fenelon până la Voltaire și Rousseau. Toată lumea e de acord să recunoască aci o probă de pătrundere. Dar dacă liberul arbitru ar fi adevărat, dacă popoarele ca și indivizii n'ar urma un mers determinat de cauze naturale și necesare, ce ar mai prețui aceste profeții? De ce să le mai culegem ca un titlu de onoare pentru aceia care le-au făcut? Ar fi numai niște vorbe nebune realizate din întîmplare; ar trebui să considerăm pe autori ca presumțioși, și să nu-lăudăm ca savanți.

Ultați-vă la Franța din secolul cel mare. Autoritatea domină în toate domeniile. În politică și în literatură, în religie, triumful regulii, ordinii, disciplinei; Boileau și Bossuet lângă Ludovic XIV. Un ideal de politețe, de eleganță, de demnitate care și face loc lângă orîce lucru; un sentiment ales de bună-cuviință ce se dă chiar personajelor antice, când le aduce pe scenă; în locul farsei, genul eroico-comic, care este tocmai contrariul, pentru că ridică oamenii din popor dându-le un limbaj pompos; — elocința maestoasă a orațiunii funebre, comicul nobil al Misantropului, predominarea rațiunii asupra imaginației; adogați în fine pe Franța servind la rîndul ei de exemplu în loc d'a imitați rațiunile vecine. Vă puteți închipui o reacțiune mai completă și mai vădită?

Transportați-vă acum în ultimii ani ai aceluia pe care ne-am învoit să-l numim regele cel mare. Curtea e întunecoasă, tristă, mai ales evlavioasă, cel puțin în aparență; conștrîngerea apasă peste toate spiritele. Regele moare, și atunci acea destrăbălare de moravuri și de opiniuni, acel carnaval de idei care se numește Regenta apare.

Literatura secolului XVII n'a zăgrăvit de cît pe om, și pe omul trăind într'o societate aleasă. A fost conservatoare. Ce va fi aceea a secolului XVIII? Va regăsi sentimentul naturii și va fi revoluționară.

Nu e nevoie să înmulțim exemplele. Este învedereat că sunt legi istorice, adică națiunile urmează o cale supusă la reguli, și că diferitele evenimente care le compun viața prezintă între ele raporturi constante și invariabile. Și mai poate cine va închipui liberul arbitru coexistînd cu aceste legi? Prin ce minune perpetuă de voioșie nederminate și caprițioase să fi ajuns ele să formeze combinațiuni de o regularitate atât de învedereată? Tot așa s'ar susține că aruncîndu-se într'un vas caracere de imprimerie amestecate s'ar putea compune o carte foarte limpede și foarte metodică. N'ar fi de mirare, după aceasta, să vedem acțiuni accidentale, voite fără rațiune, independente de orîce motiv, dînd ca rezultat un tot unde prima aruncătură de ochi descoperă o ordine și o înlînțuire miraculoasă?

DOI PRIMARI „COMME IL FAUT“

Relația este a *Democratului* din Ploiești. Într' multe fapte arbitrare și nesocotite ale primarului din Cîmpina despre care am vorbit adesea și pe care autoritățile superioare îl încurajază în loc d'al revoca-

și corecta conform cu legea, ni se mai comunică de la Cîmpina că a mai comis între altele și acestea:

Pe un tîner, fost în arma tî, cu numele de Părvulescu, după ce l'a ridicat cu forța din cafenea, unde nu-l plăcea conduita ce avea către dînsul, l-a arestat, și l-a bătut la primărie și apoi l-a înaintat legat și sub escortă, purtându-l pe strade în ziua mare până la sub-prefectură, cu niște acte ce l'a dresat pentru o născocită inculpare. La sub-prefectură însă a fost deslegat și s'a înaintat la Parquetul din Ploiești, de unde s'a liberat. — Un al doilea scandal a mai comis zilele trecute, plimbându-se pe stradele Cîmpinei cu lăutari și trăsura după dînsul, la ziua mare într'o stare deplorabilă; iar după aceea într'o altă altă zi l'a imitat un individ cu asemenea chef, primarul a știut să l'oprească cu forța din această plăcere și să l'aresteze, făcînd ca libertatea scandalurilor să fie bună numai pentru dînsul.

În comuna rurală Rifov se află primar un fost sergent de armată — Chiru Ristivan, care se crede a fi ca și un stăpîn al acei comune, de care dispune după cum vrea. El nu voeste să plătească salariile pentru serviciile prevăzute în buget, iar dacă preoții bisericii și cântăreții cer a li se da dreptul lor pentru întreținerea bisericii, le răspunde că să vie la arătura sa, să sape și apoi le dă banii.

Pe lângă purtări de acestea face și scandaluri ne mai auzite:

În ziua de 10 Mai, ca serbare națională, după ce s'a făcut Te-deum la biserică, a improvizat și o masă în curtea bisericii unde alături este și casa comunală (Primăria) și după ce a ridicat mai multe pahare ca toast, față cu preoții și consătenii săi, l'a venit gust să impuște drapelul național ce era arborat și falfăia în aer. Ast-fel a tras mai multe focuri cu revolverul până ce l-a nemerit și sfîșiat.

RESPONSABILITATEA FARMACIȘTILOR

Societatea de medicină legală din Franța s'a ocupat de curînd de cestiunea responsabilității farmaciștilor în ceea ce privește ordonanțele executate. Se întîmplă cîte odată să se presinte farmaciștilor o rețetă coprinzînd materii toxice; dacă rețeta este adevărată, emanînd de la un medic și dată pentru anume cas, negreșit că farmaciștul nu are nici o răspundere; ce se întîmplă însă când rețeta este fabricată de o persoană neavînd calitatea cuvenită, sau când se contraface semnătura unui medic?

Lucrul se poate întîmpla adesea, mai cu seamă din cauza maniei de morfină ce a coprins societățile civilizate de astăzi. Și de multe ori, farmaciștul, este în imposibilitate a controla semnătura sau calitatea aceluia care semnează o ordonanță. Într'adevăr, dacă nu ne înșelăm, nu se ține o regulă în privința comunicării la farmaciști a diferiților medici ce practicează, și apoi toți doctorii din toată țara au dreptul de a face ori unde rețete, așa că farmaciștul aproape îl este peste puțină să cunoască pe aceia cari au dreptul să ordonanteze sau să fie obicinuiți cu scrierea lor. Din cauza acestor împrejurări, cestiunea pusă mai sus devine foarte delicată. Nu de mult, Curtea de Paris a avut oca-

sia să cerceteze un cas de responsabilitate a unui farmacișt, pe care l'a condamnat la despăgubiri însemnate pentru că repetase de mai multe ori aceeași rețetă fără să fi avut autorizare specială din partea medicului.

În principiu, farmaciștii sunt responsabili de faptele lor, aplicîndu-li-se atît dispozițiunile art. 998 și urm. Codul civil cît și regulile Codului penal, depeșind pe aceia care involuntar causează moartea cui-va. Bine înțeles, nu este vorba de ordonanțe regulate date de medic, căci, în asemenea caz, toată responsabilitatea cade asupra acestora. Negreșit, chiar când farmaciștul execută o rețetă neadevărată care aduce vătămare, va aștepta întru cît există vre-o greșală sau imprudență din partea sa, căci fără aceasta nu este cu puință pronunțarea vre-unelz condamnățiunilor. El dară va căuta să cerceteze bine și să se convingă dacă ordonanța ce ar coprinde materii toxice emană sau nu de la un medic, și dacă acesta a prescrip ordonanța pentru acea ocaziune; negreșit, nu se pot da reguli în această privință, destul ca farmaciștul să fi făcut tot ce era posibil spre a nu i se putea imputa nici o neglijență.

Societatea de medicină legală din Franța, provocată a se pronunța asupra acestor diferite puncte delicate, a deliberat și votat următoarele rezoluțiuni:

1^o Farmaciștul, fiind, ca ori ce persoană, responsabil de greșala sau neglijența sa, trebuie cînd i se prezintă o ordonanță să ia toate precauțiunile ce l' poate provoca prudența și experiența lui profesională, spre a se asigura că rețeta emană de la o persoană avînd calitatea de a o prescrie. Dar cînd toate precauțiunile au fost serios luate, farmaciștul va fi considerat la adăpost de orîce urmărire criminală și de orîce acțiune în responsabilitate civilă.

2^o Față cu inconvenientele ce prezintă legislațiunea actuală, Societatea emite aceste dorințe:

Dispozițiune legală să oblige pe toți doctorii cari formulează o ordonanță, prescriind întrebuințarea unor substanțe toxice, să pună pe dînsa un timbru mobil purtînd, citeț imprimare, numele, titlul și adresa lui; această obligațiune să fie asigurată prevăzîndu-se oare-cari penalități:

Să se hotărască o penalitate specială pentru aceia cari vor fabrica sau vor întrebuința o rețetă falsă. (Dreptul).

CRONICA VOIAJELOR

Congo de sus: Bangalașii antropofagi. — Un tîner explorator suedez în serviciul asociațiunii internaționale, d. Teodor Westmark, a făcut societății de geografie comerciale din Paris o comunicare de un interes cu totul particular asupra observațiilor sale în timp de trei ani petrecuți în explorarea malurilor Congo-ului. Noi vom da aci numai partea relativă la Bangalașii, popor antropofag din Congo de sus.

Robuști, bine făcuți, foarte belicoși, Bangalașii se divid în 4 clase: *managas*, sau șefii de districte; *mukunzis*, notabili prin poziția ori prin averea lor; *N'Somnirs* sau oamenii liberi și *nombos* sau robii.

Sunt poligami; ginerele dă zestrea (părînților fetei), care zestre — cînd zestre ceva de fata pe care vrea s'o ia de nevastă — consistă din doi ori trei robi, doi ori trei salbe de obiecte de sticlă, și doi-trei sticle goale, acest din urmă articol, cu toată neînsemnarea sa aparentă, este de rigoare. După cununie, femeia este liberă să se în-

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE“

— 11 Iunie —

1

DOUE ZILE LA SLANIC

— Din Convorbiri Literare —

Într'o odăiță mică și cam umedă de pe strada *Popa-Tatu* din București locuia tînerul *Nae Peruzescu*. Ferestrele erau întoarse spre miază-noapte nu erau nici vara nici iarna luminate de soare, și fațada casei de mult nereparată avea un aer posomorît. Se vedea cît de colo că e cuib de sărăcie. Dar în lăuntru locuia un tîner cu mare viitor. Nu împlinise încă trei-zeci de ani și *Nae Peruzescu* ajunsese arhivar la tribunalul de Ilfov. Născut la Tîrgoviște, orașul de descălcițoare, care a scos la maian cea mai fină prăsilă de oameni mari, el fusese rînd pe rînd țîitor de registre la primăria din Caracal, prețeluitor la vama din Burdujeni și receptor la bariera Șorogari din Iași — o întregă carieră făcută în scurt timp. Carte nu prea învățase în copilărie, și nu știu zău, dacă din cele patru clase primare îi mai rămăsese alt-ceva de cît știința scrierii și a citirii și oarecare elemente de aritmetică. Însă pentru oamenii ca el cartea nu-i bună de cît doar

perucher, el călca mîndru pe trîtoarele capitalei, avînd aerul a zice trecătorilor: „Ce nu vedeți! eu sunt *Nae Peruzescu*!“ și nu uită nici odată să și anine la butoniera surtucului un mic boboc de trandafir care semna de departe a decorație.

Începuse acum căldurile lui cuptor pe cînd lumea bucureșteană însetată de aer răcoros se pregătește de dus, unii pe la moșii, alții pe la băi. *Nae Peruzescu* se plimba prin odăița lui din strada *Popa-Tatu* gîndindu-se și el cam ce ar avea de făcut pe timpul vacanțelor. Din cînd în cînd se oprea dinaintea oglinzii petrecîndu-și degetele prin părul cel bogat și vorbea omului din oglindă cam ast-fel:

— Peruzescule, ești nostim! Nu de geaba porți nume de piatră scumpă..... Poet și romanțier!..... cum șade omului mai bine....., ca mâine o să ajungi ministru, par'că te ved; la instrucție, nu-i așa?... ca să-mi potoguesți artel. Ștătuoci he! he!..... Ce roluri o să-mi joci!.....

În acel moment ochii lui căzură pe ziarul *Grainul Troțușului* pe a cărui pagină de anunțuri, între cașcavalul de Pentelue și stacojii de Marea Neagră, citi următoarele rînduri scrise cu litere mari:

„Subsemnatul cu toată stîma aduc la cunoștința onorabilului public că am deschis, o locanță de lux la băile Slănicului cu, bucătărie franceză sau română după gust,

„Vinături streine și indigene cu prețuri moderate. — Serviciul prompt și regulat. — *Table d'hôte* în fie-care zi sau prînz à la carte după voioșă. — La abonamente cu luna se fac reduceri.“

— Ce idee! zise Peruzescu, lovîndu-se cu mîna peste frunte. — La Slănic!... — La Slănic!... La hăi în țara mea! Acolo-i de mers. Un viitor om mare trebuie să și cunoască țara. Șapoi he! he! Acolo o să le'nvîrtim!...

Zis și făcut. Bagajul nu era greu de alcătuit. Cât era pe dînsul, un paltonaș subțire pe deasupra și o pălărie de pae pusă cam crăște pe-o ureche; apoi două rînduri de albituri într'o lădiță de Brașov și ia tot. Pentru buzunar cam puțin; una sută cinci-zeci lei scontată asupra salariului la un zaraf de la *Cuibu cu barză*. Dar în sfîrșit un cetățean român în țara lui nu pier. Ast-fel plin de chef și de speranță în viitor, plecă în aceiași seară de la gara *Tîrgoviște* spre Moldova.

A doua zi la opt ore dimineața trenul intră în gara de la Tîrgul-Ocna, și *Nae Peruzescu* se scobori somnoros din clasa III-a unde voiajase tot timpul tăcut și ghemuit într'un colț, cu pălărie pe ochi, cu gulerul paltonașului ridicat, păstrînd cel mai strict incognito.

Îi trebuia acum o trăsură pentru Slănic. Trăsurile însă erau scumpe și Peruzescu

sta pe gînduri. Dar numai de noroc să nu se plîngă omul. Pe cînd se tînguia el cu birjarii ca doar le-a mai rupe din preț, iață că un domn gros și roșu la față îi puse mîna pe umeri:

— Mă rog de ertare, boerule! zise domnul cel gros cu un glas care par'că l' eșia din fundul pîntecelui. Nu te mai osteni să cauți birje. Am eu un loc la mine în trăsura. Numai dinainte dacă nu te superi, fiind-că dinapoi ședem noi doi, nevasta și cu mine

— Prea bine, răspunde Peruzescu mulțumit de a intra la tovarășie; însă cu condiție, să-mi plătesc și eu partea mea. Aceste vorbe fură zise cu un fel de mîndrie de om ce nu înțelege să i se facă concesiile de bani.

— Da ce are a face! Nu se încapă plată, adaoase omul pîntecos; doar te poftim în trăsura noastră, nu-i așa Luxițo?

— Se înțelege, răspunde Luxițo, o femeie mică, uscată, istovită, în cît părea a fi o scîndură cu ochi.

— Ei vezi?... hăi sui și nu mai face vorbă!

— Da nu se poate.

— Da, mă rog.

(Va urma)

N. Gane.

toarcă în familia sa: însă în cazul acesta zestre trebuie dată 'napoi; și fiind-că restituirea aceasta nu se face de bună voie, se începe războiul.

Bangalași își împletesc părul într-o mulțime de coade foarte artistice aranjate Muamgașii își pun pe cap un fel de mitră de piele de maimuță. Numai cele două dinții clase au dreptu să poarte barbison. Se îmbracă cât se poate puțin, însă se împodobesc cu bijuterii: bărbații, cu inele de fier ornate cu dinți de la vrăjmașii lor biruiți; femeile cu brățări și cu salbe de metal foarte grele, și ei își decorează pielea cu desemnuri roșii ori mulți colore. Un Bangala mort este expus mai multe zile la ușa bordeiului lui, vopsit peste tot corpul cu o vopsea specială, pe când tot satul bea și joacă înaintea lui; după aceea este îngropat alături cu locuința lui, cu obiectele principale, cu deosebire cu stofele care l-au aparținut, pentru ca să nu lîipsească nimic în drumul lui cel mare. Pentru mai multă siguranță, conțelășii mortului spinzură de pînă de câte un banan pe robii și pe nevestele mortului și le taie capetele cu un cuțit în formă de secură. După decapitare, fie care corp este împărțit în două, și pe când o jumătate de cadavru este îngropată împreună cu rămășițele mortale, părții, rudele și prietini să ospătează cu cea-altă jumătate pe care mai întâi o fierb în apă atata vreme până când se evaporază. Ospățul acesta fioros dă prilej unor petreceri care țin câte două zile, și dacă după aceste două zile mai rămâne câte o bucată de cadavru, o împarte d'o potrivă între fie care și apoi pleacă acasă.

Credința lor este că un Bangala mort nu trebuie să se ducă pe lumea cea-altă de cât însoțit de sclavii și de nevestele lui. Comerțul Bangalașilor este de foarte puțină importanță și este alimentat de porumb, de manioc, de olărie, de fildeș, de vin de Palm și de pieile maimuțelor și a hipopotamilor.

VARIETATI

O curioasă operațiune cesariană. — În *L'Union Médicale* găsim că ziarele italiene au semnalat de curând un fapt extraordinar care preocupă pe medicii din Viterba.

O țerancă de 23 ani, însărcinată ilegitim, și-a deschis pântecile cu un cuțit de bucătărie; cîntă apoi copilul. — Incisează uterul și cearcă d'a extrage fitul la termen ce era acolo; extrage mai întâi un braț pe care îl taie; mutilează în urmă toate părțile cari se prezintă, între altele capul, pe care îl separă de trunchiul, placenta e scoasă apoi prin aceiași cale. O bandă largă, bine strînsă pe pînțele, îi servă singură drept pansament. — Femeia se scoală în urmă, ascunde sfărîmăturile copilului său, se apucă de câte-va lucruri casnice și se duce în oraș, într-o cărucioară, la una din surorile sale pentru a o convinge, prin prezența sa că ea nu e însărcinată. Lipssește aproape două ore și face pe picioare mai mult de un kilometru înainte d'a se reintoarce acasă unde ajungând are vîrsături și slăbiciune.

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE”

— 11 Iunie —

22

ADOLPHE D'ENNERY

MARTIRĂ

[Urmas]

— Tocmai asta te înșeală, zise de odată Gorgona oprindu-se în fața lui. Ori-cât ar fi de frumoasă, colivia este tot colivie, și leoaica are să iasă chiar de mâine.

— Hei? ce ai zis? întrebă Peppo.
— Zi ce am să fac! zise Gorgona începînd iar să umble. Tocmai pentru ca să îți spu hotărîrea mea te am rugat să vii cu mine.

.... Da, m'am săturat! Renunț, m'am hotărît să plec! zise aprinzîndu-se.

— Aide, aide! ai înebunit?

— O să înnebunesc dacă mă vei încapătana mai multă vreme într-o luptă stupidă! Îți spun că m'am săturat, și mă declar biruită!

Tenêrul se luă cu mâinile de cap cu o disperare comică.

Un medic e chemat apoi, doctorul Serpieri, care ajutat de un confrate, d. doctor Baliva, descopere o enormă plagă prin care eșise toate intestinele. Cu multă trudă acești domni pot să reintegreze intestinele în abdomen; fac sutura pereților și pun un dren mare în partea declivă. Temperatura e de 37.07, reacțiunea bună și fără febră; lochiile se scurg normale prin vagin și totul în urmă se petrece cu cea mai mare simplitate, afară de supurațiunea plăgei tegumentoasă care a fost destul de tenace, dar a terminat cu toate acestea prin a înceta. — (Spit).

Specimene de porci gigantic. — Agricultorii folosindu-se de învățămintele zootehnice, de observațiunile practicanților, au ajuns să producă porci de mărime și greutate extra-ordinară la o vîrstă încă tînără. Ca probe vom cita următoarele fapte publicate în ziarele agricole franceze.

D. de Mauray spune că a tăiat în 1880 un vier de 3 ani și jumătate, de rasă Craoneză curată și foarte blond, al cărui cap trăgea 41 kilograme. Carnea curată a tras 300 kilograme. Acest animal prețuia 300 lei.

D. doctor Labat profesor la școala veterinară din Toulouse raportează următoarele:

O scroafă de rasă Yorkșiră-bearneză a fost tăiată la vîrstă de aproape două ani. Greutatea sa la acea epocă era foarte mare, talia gigantică și foarte bine proporționată. Iată dimensiunile sale:

Lungim. corp. de la ceafă până la coadă 2 metri.
Înălțimea luată la umăr 1 metru.
Circumferința peptului din 'apoi de picioare 2 metri.
Lățimea șpetelor în nivel cu umeri 0.43 cen.
Greutatea cărnilor curată peste 310 kil.

Și această scroafă nu era peste măsură grasă, umbla cu înlesnire, avea picioarele subțiri.

D. Aurion scrie că la asilul din Breutuy (Charente) are în momentul de față un mascu scopit de patru luni și care a fost dat la scroafe în timp de un an. Are o vîrstă de două ani și jumătate și trage 390 kilograme! Acest animal provine din corcirea rasei craoneze cu rasa binuzivă.

Cată să recunoaștem că porcii cari au lungime de un stînjien și înălțime de patru palme, și alții cari trag aproape 400 kilograme sunt în adevăr monștrii din specia porcina. În tot cazul se vede la ce dimensiuni poate să ajungă animalele de specia porcina când sunt de rasă bună și sunt bine întreținute. Asemenea animale sunt o adevărată avuție pentru un agricultor mic mai cu seamă de oare ce unul singur asigură jumătate hrana unei familii pentru șase luni.

E. N.

În noaptea de 2—3 Iunie curent, locuitorul Ștefan Ion din orașul Bérleid, care de mai mult timp avea mania de a se sinucide, a eșit fără veste din casă afară și s'a aruncat într-o fantană din dosul casei sale, unde s'a înecat, gîsin tu-se mort tocmai a doua zi.

Acest individ a mai încercat a se sinucide în ziua de 17 Februarie expirat, bînd spirit cu piper roșu; dar în urma ajutorului medical dat la timp, a scăpat cu viață. A-

— Santa Madona! zise el; — pot să 'mî pun gătul în spînzurătoare căci nu te înțeleg. Vorbește mai lămurit!...

— Ascultă dar, pentru că vrei să știi.... Poate că spuindu-ți și ție, mă voi mai liniști. Știi pentru ce ne-am părăsit locuința din strada Villiers și pentru ce ne-am așezat aci?

— Negreșit, pentru că eu îți-am dat ideia și îți-am procurat mijloacele! P'atunci erai înamorată puțin de frumosul guvernator general din Poudichéry?

— Zi că eram nebună după el! zi că l'am iubit chiar din ceasul d'întîi cu pasiune, cum n'am iubit nici odată, eu căria cu toate acestea atîți bărbați dintre cei mai nobili și mai mândri, mi-au făcut declarații de amor, pe stratele Neapolului, fără se poată a 'mî pricinui un moment de plăcere nici chiar de tulburare! Zic că iubirea aceasta n'a încetat d'a crește din cea d'întîi zi în care am văzut pe d. de Moray! Zic că el mă posedă pe deplin azi, că el este stăpînul tuturor gândurilor și faptelor mele!

— Așa dar, vrei să pleci pentru că iubești pe d. de Moray, și pentru că obraznicul este nesimțitor la flacăra ta?

— Stupid ești! zise Gorgona. Pasiunea pe care o am eu pentru d. de Moray, o simte și el pentru mine! Aceleași friguri ne scutură p'amîndoi!

semenea a mai încercat a se ineca în apa Bérleidului, în ziua de 24 Mai expirat, dar a fost scos de doi indivizi cari se aflau în apropiere.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

Paris, 22 Iunie
Senatul a aprobat prin 141 voturi contra 107 proiectul de expulsarea prînților.

Paris, 22 Iunie.
Camera a decis cu toată opunerea ministrului, să pue la ordinea zilei o propunere privitoare la stabilirea unei suprataxe asupra cerealelor.

Viena, 22 Iunie.
Tariful vamal a fost adoptat prin 157 voturi contra 86

Camera va fi amînată până la toamnă.
Viena, 22 Iunie.

Ploile au încetat. Cu toate acestea e temere de jundațiuni în mai multe puncte

Berlin, 22 Iunie.
Saxa a propus consiliului federal să admită prelungirea micol stări de asediu la Lipsca.

Roma, 22 Iunie.
Se anunță o reîntoarcere de holeră la Brindisi. Ieri a fost 17 casuri dintre cari două urmate de moarte.

Circulă știrea că regina se va duce la Veneția pentru a liniști îngrijirile locuitorilor.

(Havas).

MAINOU

Astăzi este rîndul interpelărilor în Camera ale fraților Fleva.

Raportor al Convenției Consulare cu Germania este d. Mihăescu-Porumbaru.

Delegații cari au votat contra sunt d-nii Corbescu, Disescu și T. Ionescu. — Ni se afirmă că chiar d. Costinescu a criticat Convenția și a censurat aspru pe cel care a negociat-o, dar totuși a votat-o.

În privința administrației centrale a învățămîntului, comitetul delegaților a admis organizarea consiliului permanent așa cum o propune proiectul guvernului, dar a introdus și consiliul general, ca corp consultativ, constituit prin alegere directă și după altă grupare, cu sesiunea de la 16—31 August.

Eforia spitalelor civile a cerut Primăriei s'o scutească de taxele de clădire a spitalului Colția.

Comisiunile pentru examinarea elevilor preparați în particular pentru licee și gimnazii, precum și pentru externatele secundare, sunt compuse în chipul următor:

a) pentru licee și gimnazii clasice sunt trei comisiuni în București:

I-a comisiune se compune din d-nii D. Emanuel, G. Frolo, N. Michăilescu, I. Hodoș, S. Ștefănescu, G. Zamfirol,

Era un accent de mîndrie în exclamația aceasta. Orgoliul frumoasei creaturi, dacă nu amorul său, trebuia să fie foarte satisfăcut pentru ca să vorbească ast-fel.

— Atunci, te înțeleg din ce în ce mai puțin — zise Peppo cu umilință. Dacă ești iubită și dacă iubești, este fericirea perfectă! Pentru că, fără să 'ți cer secretele tale, nu te crez capabilă să umbli numai după amorul perfect!

— Eu, nu, el însă da — răspuse Gorgona cu cutezanță.

— Aide, de!

— Așa cum îți spun eu! Și dacă nu mă crezi, e că nu îi cunoști pe acei tîmptii cari să chieamă oameni 'șoinști. Hei! domnul de Moray mă iubește! Mi-a spus-o singur, într-o zi, știi, când ne-am întâlnit pentru întăia oară. Însă, din ziua aceea și-a strîns buzele, și mai bine s'ar lăsa să lîrîngă de gât de cât să le mai deschiză, dacă ar trebui — când le ar deschide — să zică vr'o vorbă de amor.

— Him! M'ășî prinde că nu te mai iubește!

— Ba da, îți spun eu că mă iubește! său dacă vrei mai bine altă vorbă, mă găsește frumoasă și mă dorește! Însă datoria! Însă respectul ce îți inspiră femeia aceea pe care o urăsc, eu, pentru că este nevasta lui și pentru că are dreptul să lî iubească și să fie iubită de el! Dar în sfîrșit onoarea

C. Constantinii, și T. Oprescu, sub președința d-lui Ep. Francuți.

II-a comisiune se compune din d-nii I. Crăciunescu, I. Limburg, G. Ionescu, C. Dumitrescu, Al. Vitzu, A. Podoleanu, C. Constantinii și B. Ștefănescu sub președința d-lui Laurian.

III-a Comisiunea se compune din d-nii G. Kirilof, dr. Istrati, G. Pavelescu, Leauthey, B. Constantinescu, C. Constantinii, C. Stăncescu și G. Brătianu, sub președința d-lui C. D. Dumitrescu.

b) pentru Externatul secundar de fete, comisiunea se compune din d-nii G. Kirilof, dr. Istrati, G. Pavelescu, Leauthey, B. Constantinescu, C. Constantinii, C. Stăncescu, G. Brătianu și d-na Paulina Zaharescu, sub președința d-lui C. D. Dumitrescu.

Societatea *Carpații* va da Duminecă (15 Iunie) în pădurea Băneasa, o petrecere cu dans. — Muzica reg. al 6-lea; începutul la orele 12 1/2 ziua.

Curtea de apel din Galați va fi instalată în casele d-nei Rottenberg.

Dupe diva Patti vine rîndul divei Nilsson.

Fermecătoarea cîntăreață, care a răpit lumea în Ofelia. Margareta și Regina Noptii, se căsătorește la Londra, cu contele de Casa-Miranda.

Guvernul rus a dat 100,000 franci pentru institutul-Pasteur.

Act de mulțumire

Sub-semnatul musulman Tahir Sirtmaci din cătuna Kegep Cuisu județul Constanța, avînd două rîni grave prin accident, una la piept eșind o bucată de plămîni prin coastă și una la stomah eșind mîncare și bîutura prin rană, dar prin operații făcute de d-l doctor Malcoci din Ostrov, tratîndu-mă două luni până la vindecare mi-a dat medicamentele și hrana fără nici o plată, pentru care rîmân foarte rerunoscător onor. guvern român înpreună cu toată familia căci Statul are asemenea funcționari umanitari și demni în profesia medicală, precum și d-lui doctor Malcoci căruia îi datorez deplina recunoștință înpreună cu toată familia ca unul ce mi-a salvat adevărat viața.

Tahir Sirtmaci.

INSTITUTUL NOU DE DOMNIȘOARE

BUCUREȘTI, STRADA PRIMAVERII, Nr. 26.

Esamenile la acest Institut se țin în toate zilele de la 6 pînă la 20 Iunie inclusiv. Programul se poate avea la Institut. Orele 10—12 a. m. și 2 1/2 — 5 p. m.

SPECTACOLE

GRĂDINA CISMEGIU. — Joi la 12 Iunie st. v. 1886. Se va începe la 6 ore precis p. m. Mare reprezentare *De alergare*, executată de renumiți și unici în felul lor, d-nul și d-na Dibbels. — La fine d-na Dibbels va acompania pe soțul ei la o *alergare* extraordinară în decursul reprezentației d-nu Dibbels va sări de mai multe ori peste 2 mese. Program: D-nu Dibbels va alerga de 65 ori în interval de o oră și 1/2. În jurul Manejului, fără pauză, care echivalează cu o distanță de 25 kilometre. Rog pe Onor. Public ca fie-care să plătească după puterea sa.

aceasta absurdă, de care ț-am vorbit; toate acestea ridică între noi o barieră pe care zău nu mă simt în stare s'o dobor! Gorgona căzu pe un scaun, alături de fratele său.

Adevêrul este că femeia aceasta era de plans.

Pasiunea ei era vinovată, criminală chiar. Dar în sfîrșit era sinceră, și, din pricina aceasta, merita oare-care milă.

— Sărmană surioară, zise Anibal luînd mîna complicei lui — îți jur că spusele tale mă mîhnesc. Ia spune-mi: vrei să 'ți vii în ajutor?

— Hei!! ce poți tu pentru mine? întrebă ea decurajată.

— Dacă te-ășî face eu să te măriți cu omul pe care lî iubești, ce ai zice tu surioară? întrebă Palmeri.

Frumoasa creatură se uită la fratele său cu o privire sêlbatică care pe ori-care alt om l'ar fi făcut să tremure.

— Ah! știi bine că nu lî cu puțință! zise ea.

— Pentru ce nu lî cu puțință?

— Pentru că este înșurat.

— Ce face cu asta? nevasta lui poate să dispară.

— S'o omori! Ai face tu asta? Este adevêrat că ai face tu asta pentru mine?

— Nicî nu mă gîndesc la așa ceva! răspuse Anibal. *Diavolo!* ce iute mergi tu!

LIBRĂRIE

Sub-semnatul aduce la cunoștința domnilor editori de cărți didactice și romane, că am deschis în orașul Oltenița o librărie și că pot a'mî trimite în deposit spre desfacere cărțile trebuincioase școalelor primare urbane și rurale, cum și ori-ce romanțe.

Cu stimă
D. Marinescu.

CAMERA ELEGANT MOBILATA este de închiriat, strada Doamnei Nr. 14 bis în casele moștenitorilor F. Göbl.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipscani, 18.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp.

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘCI
Pe ziua de 10 Iunie 1886, ora 10.

	Cump.	Vînd.
5% Imprumutul Comunal	77 1/2	77
5% Scrisuri Funciare urbane.	84 1/2	84 1/2
5% Rurala.	88	88 1/2
5% Rentă Română perpetuă.	93 1/2	93 1/2
5% amortisabilă.	96 1/2	96 1/2
6% Scrisuri Funciare urbane.	92 1/2	98 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	87 1/2	87 1/2
6% Căile ferate, Rom.	106 1/2	107 1/2
7% Scrisuri Funciare urbane	102 1/2	102 1/2
7% Rurala.	105	105 1/2
5% Imprum. Comunal 1884 nof.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiun. (Nom. 300)	205	215
Impr. cu prime orașul București	32	33
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
Construcțiuni.	—	—
Nationale.	—	—
Dacia-România	—	—
Banca Națională	1005	1013
Fiorini Valuta Austriacă.	202	203
Mărci Germane	124 1/2	125
Bilete Franceze	100	100 1/2
Englese	24 1/2	25
Ruble Rușești	247	250
Aur contra Argint și Bilete	15	15 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scotit după cursul fiscalul.
Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

STATIUNI	Dela 10 Iunie, Marți 1886 8 ore dim.					
	Barometru redus la 0o și la nivelul mării	Temperatura aerului în C	Vântul	Starea cerului	Maximum în 24 o. tem.	Minimum
T-Severin	754.1	19.2	WNW	f. sen.	30	15
Balota	755.1	17.6	SSW	>	27	10
Craiova	755.1	20.0	—	>	28	—
Slatina	754.8	19.0	WNW	noros	29	12
Giurgiu	752.0	23.8	—	senin	33	13
Constanța	753.4	21.6	S	f. sen.	21	16
Sulina	753.2	24.9	SW	>	24	18
Galați	753.2	24.5	SSE	>	27	18
Brăila	752.8	24.4	SSW	>	27	—
Roman	—	—	—	—	—	—
Iasi	737.7	19.1	NNE	>	27	12
Starea mării la Constanța și Sulina liniștită.						
Mercuri 11 Iunie 8 ore dim.						
București	758.7	18.2	W	senin	28	12

Observațiuni: Ploaie în diferite părți. — La București ieri seară orașul cu fulgere, ploaie noaptea, azi barometru se urcă.

Direct. Ob. St. C. Hepties.

Să omor oameni! Nu! nu! nu! nu este vorba despre asta..... mai cu seamă când este alt mijloc ca să lî faci să dispară: divorțul!

— Divorțul!
— Ei da! Știi bine că nu suntem în Italia, ci că locuim într-o țară unde este divorțul. Se zice că jumătate din locuitorii Franței are să se divorțeze de cea l'altă, — zise el rînzînd.

— Divorțul! este adevêrat! răspuse Gorgona foarte mișcată. Este divorțul.

Însă după ce se gîndi:

— Este absurd, zise ea. Pentru a divorța, trebuie o cauză. Și contesa de Moray — femeia pe care o urăsc așa de tare — este tocmai ferită de ori-ce imputare, sunt nevoită să o spun, va lî un vis care nu se poate realiza!

— Dar dacă ț-ășî proba contrariul, ce 'mî ai da?

— Cât ceri? Primesc mai dinainte.

— Încă nu 'ți pot spune. Nicî chiar eu nu știu.... Dar, ori și ce va fi, juri?

— Jur! zise ea. Jur pe numele meu de Gorgona! Acum, să'mî spu pe ce speranță nebună te bazezi ca să crezi în puțință unui divorț?

(Va urma).

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

SITUAȚIUNE SUMARA

8 Iunie 1886

31 Mai, — 7 Iunie 1886

Table with financial data for Banca Națională a României, showing active (ACTIV) and passive (PASIV) accounts with various sub-entries and amounts.

SOCIETATE DE BASALT ARTIFICIAL SI DE CERAMICA DE LA COTROCENI

Societate Anonimă cu un capital de 1,500,000 fr. întreg vărsat

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE :

Președinte, Colonel CARP. — Vice-președinte, I. G. Poenaru-Boidea, deputat. Secretar, Frederic Kohler, secretarul Băncii Naționale.

Membrii :

Stefan Ioanide, bancher; Colonel Alcaz, senator; G. Jean Marie, Paris; Nic. Cerkez, inginer; Al. Duparchy, Paris; Apost. Mănescu, București; Auy. Menetton, Petersburg.

Sediul Social :

Soseava Pandurilor, viz-à-vis de Asilul Elena, Direcțiunea și deposit la București strada Biserica Eni. — Deposit în provincia la Brăila, Galați și Cralova.

— Adresa telegrafică : BASALT București. —

Industria Națională ale căreia produse, a dobândit, la Exponțiunea Cooperatorilor de cea mai mare recompensă dată de juriul :

DIPLOMA DE ONOARE CLASA I-A

Principalele produse ale acestor fabrici sunt următoarele :

Pavele mari pentru străzile foarte frecventate, pavele mici pentru străzile mai puțin frecventate. Lespede cadrilate și incrustate, despede simple și cadrilate, olane mecanice pentru acoperișuri cărămide găurite cu 4, 5, 8 găuri, cărămide refractare; cărămizii de basalt pentru fundat; cărămizii presate mecanic extraforte; cărămizii pentru puțuri, tuburi pentru canalizare, de 28, 20, 15 și 10 centimetri diametru; bordure de grădini; plăci de basalt pentru sale.

NB. Singurul deposit al Societății în București e cel din strada Biserica Eni; ori-ce alt deposit de basalt în București e străin.

De arendat

Chiar de acum moșia Rotărești, din districtul Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Cologiu, strada Pitar-Moșu Nr. 2, București.

SESONUL DE VARA

GRAND BAZAR DE ROMANIA

7, Strada Șelari — BUCUREȘTI — Strada Șelari, 7 (sub Hotel Fieschi)

Pentru SESONUL DE VARA am primit deja un elegant asortiment de Nouveauté, precum :

Costume Veston de Voyage, Mantile Pelerin doez și lână, de Voyage, Costume de veritabil doez Englezesc, Sacouri cu Veste de Mătase, Terno, Orleans, Cașemir alb etc., Veste Broșate de doez și Mătase. — Redingote și Jaquette cu Veste dernière-mode. — Colecțiune elegantă de Pantaloni fantaisie.

Toate aceste confecționate c'o rară eleganță și nu mai după noile jurnale în propria noastră fabricațiune din Europa.

GRAND BAZAR DE ROMANIA Nr. 7 Strada Șelari, Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

IMPORTANT

Tipografi din Districte

DE VÂNZARE

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.

UNA mașină de tăiat hârtie format No. 6, și altă mașină de perforat.

Toate aceste mașini sunt bine-întreținute și se pot vedea chiar funcționând.

A se adresa la Tipografia F. GÖBL, Fil, Pasagiul Român Nr. 12. București.

ANUNCIU

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.

Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într'ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

CASELE din Strada ROSETTI, No. 18, suburbia Staicu (Crucea de Piatră), sunt de vânzare din cauză de strămutare la țară. — Prețul modest.

SINAI A

Sub-semnatul, fost dirigint în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. publică că de la 10 Iunie curent, am deschis în Sinaia un

ATELIER FOTOGRAFIC

aranjat în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când 'mi va face onoarea de a mă visita.

Cu stîmă

AL. IEHALSKY, Sinaia.

HOTEL FIESCHI

BUCUREȘTI

SITUAT ÎN CENTRUL ORAȘULUI 7, Strada Șelari, 7.

Se găsește apartamente pentru familii cu anul și cu luna cu prețuri forte moderate. Camere de la fr. 1—5 pe zi. La etajul III-lea odăi frumoase cu fr. 25 pe lună.

Salon de danț pentru baluri, nunți și adunări.

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE ÎN ROMANIA valabil de la 20 Mai 1886

Large railway schedule table with multiple columns for different routes (București-Focșani-Roman, Roman-Focșani-București, etc.) and rows for various stations and train types.